

四川召开纪念两岸开启交流35周年会议 川台合作成果丰硕 台湾地区跃升为四川第四大贸易伙伴

“特别温暖。”这是成都台湾同胞投资企业协会(以下简称成都台协)会长高锦乐在党的二十大报告中,看见“始终尊重、关爱、造福台湾同胞,继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合”时,自己的感受。

11月3日,四川召开纪念两岸开启交流35周年会议,并同步举办川台交流融合展·叙活动。作为参会台胞代表,高锦乐在发言中坦言:“一系列的政策关怀,为台商深耕西部、投资四川提供了信心与底气。”

交流融合、携手同行。35年间,四川与台湾的交流交往规模不断扩大,领域不断拓宽,往来日益频繁,各领域合作成果丰硕。

从交流交往走向交融交心,四川对台工作正汇聚起推进两岸关系和平发展、融合发展的磅礴力量。

看合作

台企在川投资总额超213亿美元

“经过30多年的发展,成都已逐步成为中西部地区台资企业最为聚集的城市之一。”会上,成都市台办主任傅军深有感触,从第一家台企落户成都,至今已有1672家台资企业在蓉发展,投资总额133.52亿美元。

若是再将目光放大,35年间,在川台资企业达到2645家,投资总额213.66亿美元;2021年川台贸易额达到518.69亿元,台湾地区跃升为四川第四大贸易伙伴。

数据背后,有着台企入川的底气,那是四川在重大战略机遇叠加下广阔的发展空间,以及持续落实落细的一揽子惠台利民政策措施。

据四川省台办主任罗治平介绍,眼下,台企已在电子信息、食品饮料、百货商贸、建筑建材等方面形成优势产业集群,有力助推了四川省现代产业体系建设和对外开放能级提升。

“台企为四川省万亿级产业发展作出了积极贡献。”罗治平说,在四川5个万亿级支柱产业中,台资电子信息企业产值约占全省电子信息产业产值的近1/4;食品饮料产业方面,台资企业保持品牌优势,稳中有增,产值超百亿元。

除此之外,还不断有新的增长点出现。

“我们推开了新时期川台农业合作之窗。”四川省农业农村厅总农艺师徐斌说,目前在川累计注册台资农业企业超300个,投资总额近150亿元,其中有国家级台湾农民创业园2个、省级川台农业合作示范基地30个、川台乡村振兴合作试验园1个。



2021年中秋前夕,“千里共婵娟——川台青年魅力四川行中秋联谊活动”在眉山举行,两岸青年欢度中秋节。



5月10日,在成都蜀文化之旅云端交流活动中,川台两地青年“云享”巴蜀文化。

数说川台合作

在川台企

35年间,在川台资企业达到2645家,投资总额213.66亿美元;2021年川台贸易额达到518.69亿元,台湾地区跃升为四川第四大贸易伙伴。

投资行业

在四川5个万亿级支柱产业中,台资电子信息企业产值约占全省电子信息产业产值的近1/4;食品饮料产业方面,台资企业保持品牌优势,稳中有增,产值超百亿元。

农业合作

目前在川累计注册台资农业企业超300个,投资总额近150亿元,其中有国家级台湾农民创业园2个、省级川台农业合作示范基地30个、川台乡村振兴合作试验园1个。

合作试验园1个。

聚人心

来川台湾同胞超过750万人次

从1987年在台籍老兵返乡探亲,到四川与台湾开通直航,再到川酒川菜、蜀艺蜀戏、民族歌舞等巴蜀文化闪耀台湾……在“川”越海峡之间,两地真情互动不断。截至2022年9月,来川台湾同胞超过750万人次,交流项目达到9264项,四川与台湾大交流局面持续巩固。

“我在这里收获了事业、爱情和梦想,这就是我牢牢扎根的第二故乡。”已在成都生活了17年的台胞陈羿鸿感叹道。出生于台湾种茶世家的他,2005年在成都开始创业,从一家茶叶零售店逐渐发展到创办茶文化品牌。当前正着力开展两岸茶文化交流的他,非常感激当地政府对台胞台企投资优惠政策的支持和帮助。

从交流交往走向交融交心,这也是高锦乐的感受。已在川28年的他,形容自己“亲历参与见证了每一个重要历史

环节,也受益于两岸交流带来的红利。”在他看来,大陆秉持着“两岸一家亲”理念,各级政府对台湾同胞给予了最大的关心和支持,一系列惠台利民政策措施持续落实落细,不断推动两岸关系和平发展、融合发展。

在四川,随着《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》等一系列惠台利民政策措施出台,四川以“同等待遇、广泛受益、共享机遇”为出发点和落脚点,相继出台“川台70条”“26条措施操作指南”“四川支持台企12条”“农林22条操作指南”等一系列落实落细措施,并组织政策宣讲会、座谈会等多种形式的广泛宣传。同时建立39个省直部门(单位)联络员机制,为台湾同胞在川享受同等待遇、共享四川发展机遇提供政策支持和措施保障。

“目前已形成对台工作部门牵头,相关职能部门齐抓共管,同心协力为台企服务的新格局。”四川省台办主任罗治平说。

话未来

“共同促进川台融合发展”

“每项政策的落地,除了为台胞在大陆发展创造了良好条件外,更在看不见的层面上,温暖着我的心,坚定了台湾青年落地发展的想法。”会上,台商郭弘扬的发言赢得满堂掌声。这些年,他在四川一手创办了两个国家级海峡青年创业园,亲眼见证了惠台政策带来的实实在在的的帮助,如帮台青办营业执照,从最初大概需要半年时间,后来缩短为一个月、半个月,到现在最快隔天取证。

“目前,还有很多台湾青年想要多了解大陆,来大陆发展。”被台湾青年称为“梦想推手”的郭弘扬感慨地说:“要让台湾青年知道大陆各地各级政府对我们的关心支持,让他们在大陆找到实现梦想的舞台。”

圆梦大陆,几乎是所有在川台胞的期待。

作为连接两岸,促进两岸交流的桥梁纽带,高锦乐计划,成都台协将在省市台办的指导下,进一步发挥紧密联系台胞、台企的天然优势,共同促进川台融合发展。

看得见的未来就在眼前。

四川省文化和旅游厅副厅长严飒爽在会上表示,四川将进一步加强川台文化交流,加大四川文旅品牌和旅游产品在台湾的推广,共同推进川台文旅务实合作。

“我们诚挚邀请各位台商、台湾青年来川发展,共同推动两地农业合作迈上新台阶。”徐斌现场发出邀请。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

第九届旅博会11月5日乐山开幕

华西都市报讯(记者 杜卓滨)11月3日,记者从第九届四川国际旅游交易博览会(以下简称旅博会)新闻通气会上获悉,第九届旅博会将于11月5日-7日在乐山峨眉山市举办。11月4日-7日,峨眉山、乐山大佛等乐山市36家A级景区将全部免票开放。

本届旅博会,以“世界遗产旅游

乐享美好生活”为主题,以“展览、交易、活动、营销”为主体内容,采用“线上+线下”的形式呈现各项活动内容,具有彰显文旅融合、促进市场繁荣、扩大开放合作、聚焦业态创新等四大特点。

旅博会期间,将有来自50个国家和地区、100多个展商参加国际云展、22个地区参加世界遗产主题展、

超过40家商家参加文旅消费新场景展。

四川国际旅游交易博览会是四川省政府倾力打造的全省唯一旅游专业展会,乐山作为永久会址所在地,从2014年至今已成功举办八届,成为全国具有较大影响力的国际旅游专业展会,有力推动了四川文旅形象推广和文旅产业发展。

成都青白江区入选国家进口贸易促进创新示范区

华西都市报讯(记者 邹阿江)11月3日,记者从商务部网站获悉,商务部、国家发展改革委、财政部、人民银行、海关总署、市场监管总局、外汇局、药监局决定,在全国增设29个国家进口贸易促进创新示范区,并公布了名单。

其中,四川省成都市青白江区入选,是此次增设国家进口贸易促进创新示范区中四川唯一入选区域。